

# 推广普通话教师演讲稿 ( 35 篇 )

推广普通话教师演讲稿 ( 精选 35 篇 )

推广普通话教师演讲稿 篇 1

老师、同学们：

中国有 13 亿人，使用的方言也是各种各样的，有西北次方言、西南次方言、江淮次方言、闽言、湘言、吴言等等等等。两个使用不同方言的人见面就无法交流了。

在中国，曾经流传过这样一个笑话：有位上海人到北京向服务员要洗脸的“面汤水”，结果，服务员给他送来了一碗非常好吃的面汤。由此可见，人们用各地方言交往，不仅会闹笑话，还可能误事。

早在两千多年以前，人们就已经认识到，社会交际必须使用一种统一的共同语言。先秦时期，曾有一种类似“普通话”的统一的、规范的口语，称作“雅言”。在史书上记载，孔子在读古书、行古礼时就使用雅言。只是这种统一的口语当时没有在社会上推广，以后便消亡了。所以，推广普通话是十分重要的。

普通话在清朝末年就已经出现了。普通话在明、清之际被称作“官话”，辛亥革命以后叫做“国语”，后来改称普通话。“普通”在这里具有普遍、共同的意思。1955年10月，中国的全国文字改革会议和现代汉语规范问题学术会议明确规定了普通话在语音、词汇和语法方面的规范，即“以北京语音为标准音，以北方话为基础方言，以典范的现代白话文著作作为语法规普通话就是现代汉民族的共同语和标准语。

普通话的词汇75%来自中国北方，25%来自全国各地和外国。这就是为什么许多北方朋友有时候说普通话时，说出自己的方言而误以为是普通话的原因之一。普通话萃取了中国各地方言的精华。我认为，不仅仅汉民族要学好普通话，而且中国其他55个民族也要学好普通话。

正如前面的那个笑话一样，不会说普通话，对生活会造成很多的麻烦。普通话对于每个人而言，它都是一种非常有用的语言，它在促进全社会树立语言文字规范意识，推动语言文字工作向纵深发展方面发挥了及其重要的作用。有人认为普通话学不学都无所谓，要是这样认为那就大错特错了。如果一个国家没有一种普遍通用的标准语言，那么这个国家就会变成一盘散沙。比如，一些农村的人来城市找工作，他们不会说普通话，跟老板说话，简直是“鸡同鸭讲”，那就不会得到老板的欣赏，基本上也没有被录用的可能。现

在，普通话为我们创造了一条光明的道路，一个发展的空间，一个进行交流的工具，一个美好的未来。

学好普通话不仅有关自己的未来，还有关自己的祖国的形象。

现在有许多来自不同国家的外国人都在学习中国普通话。有很多电视台也举办了汉语竞赛。那些参加比赛的老外们，普通话说得可好了。连外国人都可以把普通话学好，作为中国人的我们，又有什么理由不学好普通话呢？

要想学好普通话，首要的是每天坚持说，这一点非常重要，同时在说的时候注意发现自己的小问题。发现自己的方言问题后，需要找到正确的训练方法，这可以请教老师，从而有针对性的加以训练。同时，每天应注意听一些普通话标准的人的发音，包括听广播和身边普通话说得好的同学、老师。另外，如果有时间，每天应进行一些朗读训练，多读书。按古诗词——诗歌——散文的顺序循序渐进地进行练习。

接下来，我们再告诉同学们几个学好普通话的好方法。

### 一、掌握学习普通话的工具

汉语拼音是学习普通话的主要工具，只要能掌握并熟练运用汉语拼音，就会加快学习普通话的速度，提高发音的准确性。平时要多翻字典，词典减少发音错误和错别字。

### 二、掌握本地方言与普通话之间的差别。

普通话与地方方言的区别主要表现在语音发音上。对于不同的地域，这种区别也不同，但都具有一定的对应规律。例如，张、临泽一带的人分不清 sh 和 f、an 和 ang 等。我们只要善于观察、勤于思考，掌握了这种规律，纠正方言，正确练习，学习普通话就不是很难的事了。

### 三、先学会一些使用频率较高的字

在生活中，有一些字、词使用频率是比较高的，例如：“您好、谢谢、请问”等，先学会这些常用的字、词并不断使用，待掌握以后再逐渐扩大学习范围。运用这种方法，容易看到学习成果，增强学习的自信心。

### 四、不怕嘲笑，持之以恒

在学习过程中，很有可能会出现一些笑话，但不能因此而退缩。相反，要知难而进，明知山有虎，偏向虎山行，持之以恒，把他人的笑语变作自己学习的动力。

作为一个“爱山娃”，我们应该学会普通话，学好普通话！本次红领巾广播到此结束，同学们再见。

### 推广普通话教师演讲稿 篇2

老师们同学们：

大家早上好，今天我演讲的题目是：《积极行动，一起来推普》

语言是一个民族的声音。从大处讲，推广普通话，说好普通话，是我们祖国屹立世界民族之林的需要；从小处说，它是不同地域，不同文化背景的人与人沟通与交流的需要。普通话是我们国家统一的语言，我们每一个人都应该说好它。

在我们身边，那些因为南腔北调，语言障碍所造成的麻烦与笑话还会少吗？如果，你到外地去，大家对你说的都是方言，你一句也听不懂，这时，普通话就该挺身而出了，用它来解决沟通上的问题是再好不过的了。

普通话，看似很平凡，可其中的作用却是很大的，它可称之为人与人之间的信息桥梁，如果我们大家都学普通话，用普通话与大家交流，彼此之间便会建立深厚的友谊。

当然，推广普通话并不是要消灭方言，而是要在会说方言的基础上，还要会说普通话。普通话是全国通用语言，对于国家统一，民族团结和经济腾飞具有重大意义。广泛规范地使用普通话已成为我们每个人的'责任。

在此提倡我们校园内也应当推广普通话，形成说普通话的风气，推动普通话普及工作的发展。让普通话成为我们校园内的一道亮丽的风景线。

谢谢大家，我的演讲到此结束！

推广普通话教师演讲稿 篇3

尊敬的、亲爱的同学们：

普通话和规范汉字是中华优秀传统文化的结晶，教育学生正确使用祖国的语言文字，对于继承和弘扬中华优秀传统文化，培养爱国主义情操，有着至关重要的作用。同时，说好普通话，掌握规范汉字，提高语文应用能力，也是素质教育的一项重要内容。

语文是听、说、读、写相结合的一门学科，语文教师是孩子们掌握语言文字的启蒙老师，担负着推广和普及普通话的重要责任，作为一名语文教师说好普通话，教好普通话显得尤为重要。

首先，发挥老师的示范作用，做到率先垂范、言传身教。

陶行知先生说过：“千教万教教人求真，千学万学学做真人。”我们要从自身做起，认真说普通话，不但在课堂上说，在办公室说，还要在家里说，在公众场合说，到社会上说，这样才能真正创造一个人人说，时时说，处处说的推普环境，才算真正给学生做出了表率。

其次，让语文课堂成为语言文字规范化训练的主阵地，为学生打下扎实的语言文字功底。

第一方面：听。

课堂上，老师要做到用普通话字正腔圆地给学生授课，让学生耳濡目染，受到规范语言环境的熏陶。

第二方面：说。



在教学中，激励孩子们乐学善思，宽松愉悦的课堂氛围，鼓励孩子们积极踊跃大胆地表达自己的，引导孩子们在激烈的讨论中碰撞出智慧的火花。并让课堂上的说延续到课后，努力让规范的语言表达成为孩子们的习惯。

### 第三方面：读。

语文课上的朗读是推广普通话的一种重要途径。因此语文课应注重朗读训练，让每一堂语文课都有朗朗书声。扎扎实实地指导学生正确、流利、有感情地朗读每课文，并引导孩子熟练地背诵重点目、句段，让孩子们在愉快的朗读和背诵中学会规范的语言表达，提高语感。

### 第四方面：写。

常言道：“字是人的脸面”。从孩子入学第一天学写第一个字开始就要注重书写训练，并坚持不懈地指导学生掌握正确的握笔姿势和写字坐姿。教学生字时，要严谨认真，注重指导学生正确美观地书写每一个汉字，并在教学中渗透识字记字方法，培养学生认真细心的学习态度和良好的书写习惯。

总之，规范学生的语言文字必须从小抓起。教师率先垂范、言传身教，是落实语言文字规范化的关键因素；课堂教学是规范语言文字的主阵地。作为一名小学语文教师，我们要带头在学校营造一个规范的校园语言文字环境。我相信，在我们每个人的共同努力下，一定会让普通话之花开满校园，让芳香洒满祖国的每一块土地！

#### 推广普通话教师演讲稿 篇4

老师、同学们：

在《韩非子》一书中“外储说左上”中说：齐桓公喜欢穿紫色衣服。紫色成了流行色，紫布脱销。齐桓公十分愁闷，就问宰相管仲该怎么办。管仲说：“大王您想煞这个风不要紧，可以先自身脱下紫色服装来，然后对身后侍卫说：我非常讨厌紫颜色。如果这时再有穿紫颜色服装的进来，您一定要对他说：你先回去脱掉你的紫色衣裳，我非常讨厌紫色！”齐桓公说：“好，我一定照这个办法去做。”这样做了之后，齐桓公的左右近臣当天就没有一个再穿紫色衣服的了。第二天，整个京城再没有一个穿紫色衣服的了。第三天，全国范围内也没有一个穿紫色衣服的了。

这个小故事讲出了一个上行下效的道理。上行下效，事事如此，推广普通话也是如此。

从道理上讲，在说普通话这个问题上，学生不应该攀比教职员  
工，他们年龄大了，几十年的习惯难改，口齿不灵，反应迟钝。但  
实际上呢？或多或少总有那么一部分学生在瞅着教职员工，也可能  
有的教职员工在瞅着学校：你说我才说，你不说我也不说。大家试，  
如果上头的人在用普通话同你说话，你怎么好意思、又怎么敢用方  
言土语作出回答呢？

现在，绝大多数教职工和学校都在时时处处普通话，对同学们  
起到了极好的影响。我们学校每年两次举行教职员工普通话比赛晚  
会，就是向大家汇报这方面的成绩。但是，不用讳言，也有少部分  
同志碍于面子，不好意思说普通话。

同学们！方言土语这套旧衣裳，是祖祖辈辈穿了几千年的啊！  
要想一下子换上普通话这件新装，真是谈何容易！难就难在千百万  
人的习惯势力，是最可怕势力！这样看，推普工作的任务就艰巨多  
了。要脱去方言土语的旧装，换上普通话的新装，而且要迅速，那  
就从自身做起，坚决地、一下子甩掉旧的，一下换上新的，否则很  
难达到目的。

陶行知先生说过：“千教万教教人求真，千学万学学做真人。”  
我们从自身做起，要认真说，不但在课堂上说，在办公室说，还要  
在家里说，在公众场合说，到社会上说，这样才能真正创造一个人  
人说，时时说，处处说的推普环境，才算真正给学生做出了表率。

同学们！为了推广普通话，为了振兴华夏，让我们每个人丢掉面子，切实从自身做起，人人说、时时说、处处说吧！

推广普通话教师演讲稿 篇5

老师们，同学们：

大家好！今年是全国推广。这天我们迎来了不同寻常的一周一全国推广普通话宣传周。本届推普周的主题是：说好普通话，迈进新时代。

在当今日新月异的新时代，昂扬奋进的中华民族闪烁着文化自信的光芒。除了 14 亿人和散布在世界各地的华裔、华侨在使用汉语，还有多万的外国人在学习和使用汉语，有 85 个国家的 2100 所大学开设了汉语课程。世界上有那么多人学汉语，作为一名人就应为此感到骄傲。

语言是一个民族的声音，从大处讲，推广普通话，说好普通话，是为建设与综合国力相适应的语言文化强国的有力支撑；从小处说，它是不同地域、不同文化背景中人与人沟通交流的需要。我国是一个多民族、多方言的国家。各个不同地区的语言或多或少有些差距。我们不可能一辈子生活在同一个地方，不去见识外面的世界，而我们一旦出门，便会遇到语言方面的障碍，不能与人沟通、交流。这时，如果我们都讲一种在我国普遍使用的共同语言，那么，就不会与别人因语言不通而急得满头大汗。正所谓：方言土语难沟通，心心相融普通话。

我校是宿迁市语言文字规范化示范校园、宿迁市十佳书香校园，为传承弘扬中华优秀传统文化，树立高度的文化自觉和文化自信，每一名老师、每一名学生都有职责讲普通话。我们应做到以下几点：

1、坚持课内课后交流使用普通话，养成“说好普通话、写好规范字”的用语用字良好习惯。

2、做到校园里人人使用普通话，进一步浓厚校园讲普通话、写规范字的氛围。

3、在日常生活中注意使用礼貌语，不说粗话和脏话，使礼貌用语成为一种自觉行为。

4、“小手拉大手”带动家人在家庭生活中使用普通话，在力所能及的范围内用心主动推广普通话。

5、坚持在社会生活中使用普通话，为宿迁城市形象的塑造、礼貌程度的进一步提高尽一份力量。

让我们从这天开始，让我们行动起来，要让普通话真正成为我们的校园语言！我的演讲结束，谢谢大家。

#### 推广普通话教师演讲稿 篇6

尊敬的领导，敬爱的各位来宾：

其实，在春秋时期已经有了一种共同语，叫雅言。汉代时，共同语有了进一步的发展，当时把共同语叫做通语，从古至今，共同语一直在不断的发扬、改善，慢慢地演变成了现在的普通话。

普通话是现在中国的共同语，主要以北京话发音为主，普通话自产生以来，便推广到了各省各市，越来越多的人在使用普通话。

有了普通话，不同方言的人交流起来方便了，不用像从前一样吃力的听、领会。普通话在全国各地架起了一座沟通的桥梁，让中华民族更加团结一心，更好地促进了社会发展。

现在，全国上下都在提倡讲好普通话，校园里、街道上都立起了讲好普通话的牌子。

如果把五十六个民族比作电线杆，那么普通话就是连接着电线杆的电线，接通了各个民族交流的电路。

我们是祖国的花朵，是祖国未来的新主人，因此，我们更有理由要学好普通话，小时候是学习普通话的最佳时刻，因为小时候学的，长大后忘不了。

可是现在，中国更多的人在学习外语，因而忽略了普通话的重要，把外语放在了第一位，所以，推广普通话迫在眉睫。

推广普通话教师演讲稿 篇7

敬爱的老师，亲爱的同学们：

大家早上好！

20\_\_年9月10日至16日为\_\_届全国推广普通话宣传周，每年9月为\_省推广普通话和推行规范汉字“宣传月”。本届推普周的宣传主题是：“说好普通话，迈进新时代”

家长朋友们，推广普通话对消除语言隔阂，增进人际沟通，促进社会交往，增进各民族各地区的交流，实现顺畅交流，增进中华民族凝聚力，构建和谐社会有着重要的作用。我们每一个人都要热爱祖国的语言文字，正确地使用祖国的语言文字，规范用语，礼貌用语，大力推广、使用普通话。因此学校倡议如下：

1. 积极学习使用普通话。在学习、生活过程中，家长与孩子之间、家长与家长之间、家长与教师之间彼此的交流都使用普通话，形成良好的语言环境。

2. 正确地使用规范汉字。努力不写错字、别字，发现错别字及时改正；在各种场合使用文明语，不说粗话和脏话；对不规范的语言、文字行为要予以指正。

3. 把说普通话和维护祖国语言的纯洁与健康、弘扬民族结合起来，使学普通话、说普通话成为一种维护民族荣誉、崇尚祖国汉语言文化的行为。

亲爱的家长朋友，让我们大家积极行动起来，做好孩子的榜样，大力推广普通话，形成讲普通话的自觉习惯，使普通话成为我们的生活语言。

谢谢大家！

推广普通话教师演讲稿 篇8

老师、同学们：



一个甜蜜的微笑，一个会心的眼神，一个到位的手势，虽有心心相印的功效，但抵不过一声亲切的问候，一句美好的祝愿。有声语言，它更能使心与心的间隔瞬间缩短。俗语说：话是开心的钥匙！倾心的交谈，温馨的语言，热线的传递，彼此的心知肚明，心照不宣，不但拽紧了大江南北的朋友的心，更能使我们自由的徜徉在浩大博大的语言海洋中。此时，不由得要为我们共同的语言普通话而喝彩！五十六个民族，五十六支歌，悠久的历史，孕育出一个多民族、多方言的国家，几近每一个民族都有自己独到的语言特点。但是为了便于交换，普通话就成了我们全国各族人民情感的纽带，沟通的桥梁。它串连着我们的56个民族，团结着我们这个伟大的祖国。本是文明古国，素有礼节之邦的美誉。而标准的普通话，则是我们这个礼节之邦的标志。在政治舞台上，它维护着国家的尊严，团结着人民；在经济领域，它同一着市场，消除方言的阻隔，增进商贸来往，推动着社会进程；在文化学术上，它继续并宏扬着文化，增强着民族间的凝聚力；在先进科技中，它增进着高新科技的应用与推广；在教育育人中，它培养了一批批高素质人才所以，普通话是最合适于我们现代文明生活的语言，是最符合我们现代化社会发展的要求，它是这个时代的标志，这个社会的标志，我们国家的标志。

普通话是世界上最美的语言。只要你是黑眼睛、黄皮肤的炎黄子孙，你一定会为这句话而感到自豪和自豪。我们不能忘记，1997年7月1日，香港回归祖国，在特区成立大会上，董建华先生慷慨致辞：我们在这里用自己的语言向全球公布，香港终究重新跨进祖国暖和的家门。这说明了一个题目：语言是一个民族，一个国家的意味，普通话是中华民族的标准语，更是全球华人的共同乡音。

走在公共场所，我们不免会发现很多地方，都贴有一个醒目的标识请讲普通话。在学校里，老师用普通话讲课，同学用普通话交换。商场里，倾销员用普通话倾销，营业员用普通话销售。企业里，经理们用普通话谈生意，职员们用普通话办公。在社交中，朋友们用普通话问好，用普通话交谈普通话时刻围绕在我们四周，时刻存在在我们身边。如今高速发展的正向世界展现焕然一新的面貌。愈来愈多的国家正加大学习汉语的力度。在法国，汉语已成为第三选修语种。我们学好母语普通话，就是在向世界展现、传播中华文化。

历史的车轮滚滚向前，随着新世纪经济建设和社会发展进步，五大洲变成了一个地球村！世界恍如变小了，而人的交往空间却变大了，人们历来没有像现在这样需要与来自各地的人们打交道。这时候的我们讲好普通话就显得更为重要，特别是学生、老师更应当成为全面推广普通话的文明使者，主动使用普通话，用普通话交换，让普通话成为课堂语言、校园语言，乃至家庭语言，终究成为全民语言，让四海同音。

推广普通话还包括写规范字。汉字是世界上最古老、丰富、优美的文字，是我们的自豪。写字漫不经心，错字、别字、白字连，是对我们祖国语言文字的玷污，是一种文化素质不高的表现，它标志着文明程度低下、教育落后，有损于国家、民族形象。因此，爱国，首先必须热爱祖国的语言文字。我们都有责任有义务进步本身的规范意识，做到提笔即是练字，把字写规范、写正确、写优美。同时，在写字成文时，我们还应留意文中使用的标点、文章的格式。

我们今天所使用的语言文字，是中华民族几千年灿烂文化的积淀。平平经常的普通话，却承载着亿万中华儿女的心。普通话是我们情感的纽带，沟通的桥梁。它使语言的天堑变成了通途，它超出了方言的隔阂，它是语言艺术的结晶。从我做起，从现在做起。

#### 推广普通话教师演讲稿 篇9

敬爱的老师，亲爱的同学们：

大家早上好！

在九月这绿草如茵，书声朗朗的校园里，我们迎来了新学期，迎来了新同学，也迎来了第\_\_\_\_\_届全国推广普通话宣传周。

当上个世纪英国人的预言成为现实，当普通话真的成了联合国六种工作语言之一，成了外国人争相学习的热门语言时，普通话，它已不再仅仅是交流的需要，它还代表着中华民族的日益强大。我们发出的是神州音，涌动的是华夏情！

语言是一个民族的声音，从小处看，它是不同地域不同文化背景中的人与人之间沟通交流的需要；从大处讲，推广普通话，说好普通话是我们祖国屹立于世界民族之林的需要，是祖国向全世界展示自己独特魅力的需要。

同学们，56个民族56朵花，56种语言汇成一句话：请说普通话，从我做起。

我们的演讲完毕，谢谢大家！

推广普通话教师演讲稿 篇10

各位领导，同志们：

大家好！

新的一周又开始了，本周是第\_\_届推广普通话宣传周。

本届推普周的主题是：。同学们，爱祖国，爱讲普通话，这应该是我们每一个炎黄子孙共同的心愿。五千年文化的沉淀，五千年华语的传承，泱泱大国，龙的子孙，每一个中国人的脸上，正扬着华夏文明的灿烂。随着祖国的日益昌盛，做中国人，讲普通话，这是每一个挺起脊梁的中国人的神圣宣言。学好普通话，讲好普通话，这是我们每一个中国人责无旁贷的职责。随着祖国的强大，甚至连许多外国人也纷纷跨入了学汉语的行列。作为一名中国人更应该为此感到骄傲：普通话作为汉语成了友谊的桥梁，沟通的纽带。

在今年的推普周里，结合学校实际，我局创造性地开展“三个一”活动：开展每周一期推普活动、学唱一首红色歌曲、开展一次中华经典美文诵读活动。

今天，结合全国推普周活动在这里发出以下倡议：

1、“进局就讲普通话”，同志们上班后无论跟领导、同事还是来单位办公人员交流一律使用普通话，不能使用任何方言。

2、“写字要写规范字”，同志们的笔记、书信等交流用字一律使用规范的简化汉字，不能使用繁体字、异体字和不规范的简化字、错别字。

3、各股室成立语言文字小组，负责语言文字规范化推广工作。

4、各股室制订一条推广语言文字口号宣传推普知识。

同志们，“推普周”是短暂的，但“推普”的任务是延续的。让我们齐心协力说好普通话，用好规范字；让我们从自己身边做起，从我做起，使普通话在我局营造一片文化氛围，宏扬民族文化，树立民族精神，实现顺畅交流，构建和谐社会而努力。

#### 推广普通话教师演讲稿 篇 11

亲爱的老师们、同学们：

大家好！

每个地域都有属于自己的历史文化，普通话、中国字就算我们华夏儿女的灵魂！

推广普通话，对于消除语言隔阂、增进人际沟通具有非常重要的作用。在校园内普及使用普通话，还可以起到改善交流效果、规范师生言行、提高师生文明意识、美化校园育人环境的作用。

眼睛是心灵的窗户，语言是沟通的桥梁。语言是一个民族的声音，从大处讲，推广普通话，说好普通话，是我们祖国屹立于世界民族之林的需要；从小处说，它是不同地域，不同文化背景中的人与人沟通交流的需要。请大家想一想，在我们的身边，那些因南腔北调所闹的笑话，那些因语言障碍所造成的麻烦还少吗？

当我们讲一口标准的普通话时，当我们写的一手漂亮的中国字时，那些音符，那些节奏，那些笔画，似乎在与我们的血脉一起跳动。此时，我们的心中时常会涌起一种无比亲近的感情，那是对母亲的感情！那是对祖国和民族的感情！

谢谢大家，我的演讲结束了。

推广普通话教师演讲稿 篇 12

同学们，今天利用升旗的时间，将关于开展全国 推广普通话宣传周 活动的有关内容以及我校 推普周活动的具体安排向大家传达，希望全校各年级、各班和全体教师要积极地行动起来，配合学校的有关活动，大力推广普通话，促进语言文字规范化。

信息技术水平是衡量国家科技水平的标志之一。语言是最主要的信息载体，语言文字规范化是提高中文信息水平的先决条件，推广普及普通话和推行《汉语拼音方案》有利于推动中文信息处理技术的发展和应⤵用。推广普及普通话应着眼于有利于我国先进生产力和先进文化发展的需要，符合全国各族人民的根本利益，是贯彻\_\_\_\_\_重要思想，坚持以人为本，落实全面、协调、可持续发展的科学发展观，为构建和谐社会和全面建设小康社会服务的具体行动。

普通话是全国通用的语言，在建设有中国特色社会主义现代化历史进程中，大力推广。积极普及全国通用的普通话，有利于克服语言隔阂，促进社会交流，对社会经济、政治、文化建设具有重要意义。我国是一个多民族、多语言、多方言的国家，推广普及普通话有利于增进各民族各地区的交流，维护国家统一，增强中华民族凝聚力。

语言文字是文化的重要载体，语言文字能力是文化素质的基本内容，推广普及普通话是各级各类学校素质教育的重要内容，推广普及普通话有利于贯彻教育面向现代化，面向世界，面向未来的战略方针，有利于弘扬祖国优秀传统文化和爱国主义精神，加强社会主义精神文明建设。

我国的许多法律都对推广普通话做了明确规定，例如《中华人民共和国宪法》第 19 条规定： 国家推广全国通用的普通话。



《中华人民共和国教育法》第十二条规定学校及其他教育机构进行教学，应用推广使用全国通用的普通话和规范字。还有在《中华人民共和国国家通用语言文字法》、《中华人民共和国义务教育法》等许多法律都对推广普通话做明确的规定，所以我校全体师生要加强普通话能力训练，特别要注重普通话口语能力的提高，使普通话成为我校的校园语言和教学语言，并把提高学生语言文字规范意识和语言文字应用能力纳入学校的工作日程和常规管理，渗透到德育、智育、体育、美育和社会实践等教育活动中。下面我具体介绍学校开展第八届全国推广普通话宣传周活动文字与内容：

主题：人人都讲普通话，个个会写规范字

时间：\_\_年9月10日至15日(全国宣传周)

内容：

- 1、张贴有关推广普通话的宣传广告与宣传画
- 2、进行推普通周的全校动员。
- 3、利用学校的广播站以及各班墙报进行宣传
- 4、开展推广普通话的征文与演讲
- 5、开展推普周社会调研活动
- 6、召开推广普通话宣传主题班会

同学们、老师们，让我们都来积极参与推广普通话的工作，大力宣传推广普通话对于社会主义现代化建设的必要性、迫切性，使普通话的社会应用更加适应社会主义经济、政治、文化建设需要，形成与中等发达国家水平相适应的良好语言环境。

推广普通话教师演讲稿 篇 13

同学们：

大家下午好！你们知道吗？本周是什么周吗？对！

本届推普周活动以“规范使用国家通用语言文字，弘扬中华优秀传统文化”为主题，以科学发展观为指导，以宣传《中华人民共和国国家通用语言文字法》为主要内容，达到促进语言文字规范化，构建和谐社会，和谐校园的目的，营造良好的语言文字环境。

那为什么要大力推广普通话，促进语言文字规范化呢？那是因为语言文字是人类社会最伟大的发明，是社会进步的最重要的交流工具，然而就像我们赖以生存的空气、水和阳光一样，虽然须臾不可离，但我们却时常忽视它的存在。普通话作为汉语的标准语言，就如同一张“名片”，你有了这张“名片”，就能与文明进一步无障碍“握手”。

大家都知道，我国是一个多民族、多语种、多方言的国家，全国 56 个民族，13 多亿人口，如果各地方言自成一体，那么这不仅影响人们的正常交往，而且极大的影响着经济的发展。为此，推广普及普通话，有利于增进各民族、各地区的交流，维护国家统一，增强中华民族的凝聚力。所以，我们要大力宣传，让校园的每一面墙，每一块黑板，每一橱窗都成为规范文字的镜子，让校园的每一教室，每一课堂都成为普通话宣传窗口。让我们都成为全面推广普通话的文明使者。

那么，从今天起，让我们积极行动起来，从自己身边做起，从我做起，大力推广，加强规范，全面提高，使普通话从校园走向校外，真正做到讲普通话，写规范字，做文明人。

为此，学校将举行一系列丰富多彩的推普宣传活动。周二下午各年级利用班会课时间，开展“讲普通话 写规范字做文明人”主题班会；周三上午教师举行以“热爱祖国语言文字，构建和谐语言生活”为主题演讲比赛。

同学们，借本周开展“推广普通话宣传活动”之机，我向你们提出以下几个要求：

- 1、积极参与学校开展的演讲比赛、书法比赛等“推普”活动”。
- 2、在校园内积极使用普通话交流。
- 3、积极帮助并督促自己的家人讲普通话。
- 4、努力提高自己的普通话水平。
- 5、文明用语，做心灵美语言美的好学生。

同学们，你热爱自己祖国吗？那么请讲普通话！你热爱城西小学吗？那么请讲普通话！你想做示范小学的文明人吗？那么请讲普通话！

推广普通话教师演讲稿 篇 14

“全世界都在学话，孔夫子的话，越来越国际化，全世界都在讲话，我们说的话，让世界都认真听话……”这首《话》，是不是很好听呢！

是呀！全世界都在学习普通话，都在讲普通话。而我们身为人，却不讲我们的普通话。

全国有五十六的民族，有很多种语言。他说的你听不懂，你说的他听不懂。这样，我们就失去了交谈。现在，我们都学会讲普通话了，那交谈不就容易了吗？可是，有的人还是不使用普通话，还是使用方言！下面我就向大家讲几个不说普通话闹笑话的故事：

有一对农民兄妹用板车拉着小麦到市场去卖，一个南方人来到他们兄妹跟前，问：“大哥，你的小妹（小麦）怎么卖呀？”大哥气得额头上青筋突爆。

村长在村民议会上说：“兔子们，虾米们，咸菜太贵，不要酱瓜要猪蹄。”把他的方言译成普通话是：同志们，乡亲们，现在开会，不要，要注意。

这两个故事都是因为不说普通话，说方言造成的。你想想，如果全部都说中方国话了，那还会闹出这样的笑话吗？

推广普通话教师演讲稿 篇 15

尊敬的各位、老师、亲爱的同学：

早上好！我是高三(1)班的王培，很荣幸作为学生代表在这里发言。首先，我代表高二、高三全体同学热烈欢迎高一学弟学妹们的到来，祝贺你们经历了中考的磨练以优异的成绩迈进了高中大门，从今以后，我们就同在一个友善的大家庭中学习生活了。

学弟学妹们，知识重在积累，天才在于勤奋！现在，你们还有足够的时间去夯实基础，希望你们能好好的去把握这段珍贵的时间，为自己树立一个明确的目标，并且要为之不断奋斗，努力进取，刻苦钻研，相信你们定会取得意想不到的收获。我的几点经验：

1、目标和动机很重要。要有明确的长远目标和切实可行的行动计划，朝着梦想的方向，勇往直前。

2、善于接受别人帮助也是一种智慧。充分利用同学、老师的资源，分享他们的劳动成果和智慧结晶，也是不可多得的学习机会。

3、心态决定成败。无论在学习上，还是在其它特长展示中，要对自己充满信心。

4、随时保持一种良好的学习状态，不要过分放松，那样会放纵自己不学习，最后无所事事、百无聊赖、空虚寂寞。

5、珍惜高中黄金时间。不要临近高考才知道时间的重要，高中不是你想像的那样长，千万别把宝贵的时间浪费在无所谓的闲杂事务上。

对于高二的同学来说，高二就像一个关键期，也是一个转折点，

首先要给自己制定学习计划，这个计划主要是指课余时间和假期，要劳逸结合，学以利用，把在课堂上不会的内容一定要学明白，把自己掌握的知识再巩固和加深。其次要制定学习目标，也就是各科你想要的理想分数，在这里一定要合理安排时间。要让自已的强科再提升，给自己薄弱的科目多分配一点时间，一定要提升弱科。到高三的时候，就没有空在预习之前的知识了，所以在这个时候，一定要把学到的新的知识掌握牢固，及时巩固。如果对以前的知识不熟悉了，边看教材边练习，这样可以加深印象，为高三的学习打下坚实的基础。今天，作为高三的学生，我们的高中旅途已经走过了三分之二。回首望望身后那一串串长长的足迹，我们不得不感叹岁月如梭，依稀仿佛昨日我们才踏进校门，在校园里东跑西窜，今日已经坐进高三年级的课堂。今天对

我们高三的同学来说，是在高中学习的最后一个学年的开端，让我们以只争朝夕的和精益求精的学风，前两个学年的学习经验，调整好心态，以最好的学习方法，最佳的状态，投入到高三的学习中来，集中，发奋学习，多学多问。同时也要注意身体，劳逸结合，使自己在高中的最后一个学年来一个腾飞。

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。  
。如要下载或阅读全文，请访问：

<https://d.book118.com/43623414112010214>